

# 油气管道防腐技术应用

姚纪元 李超清（新疆广汇新能源有限公司，新疆 哈密 839303）

**摘要：**管道运输是输送石油、水、气体等介质十分安全经济的形式之一，并且渐渐变成了石油运输行业的重要途径，但是管道中出现的腐蚀现象是对管道系统稳定程度与运行期限造成影响的关键因素。近年来，虽然管道防腐材料具有一定程度的发展，并从最开始的煤焦油体系变成了现阶段的塑性防腐材料。本文重点分析了油气管道外防腐层的有机覆盖层的防腐蚀原理，重点围绕油气管道防腐技术展开分析，提出了相应的优化措施，以供参考。

**关键词：**油气管道；防腐技术；优化措施

由于油田的持续开发，增加了油田的含水率，以至于加剧了油井生产管柱与地面集输系统的腐蚀程度，而腐蚀尤其严重重点表现在油气集输系统上，需要对油气管道进行防腐，才能更好的确保能源安全运输。管道建设规模的增加，也是导致石油、天然气埋地管道防腐层出现损坏、剥离与老化现象的关键因素，随之带来的危险是管道的腐蚀、穿孔与泄露，并给企业造成了严重的财产损失，威胁公众安全，增加环境污染。我国的地下油气管线在投入生产几年后就出现腐蚀穿孔现象十分普遍，它不但会由于穿孔导致油、汽泄漏，还会出现因维修而耗费的大量材料与人力损耗，更严重的还会引起火灾。腐蚀不但会耗费钢铁资源，还会缩短管道设备的运行期限，进行管道等设备的更换成本远大于金属材料自身的价格，也进一步导致总成本增加，减少了经济效益。要想避免该种情况出现，运输企业务必得加强对管道防腐技术的关注。

## 1 油气管道防腐技术的发展分析

### 1.1 油气的特点

通常情况下，油气中涵盖两种物质：其一就是石油，其二是天然气，因此需要根据物质状态不同在运输期间采取不同的运输方式。油气储运过程中的油气管道主要作用就是确保石油与天然气的安全输送，由于油气具有密度较小、质量较轻的特征，常常会集中在相对低洼的地势，此时的经过一段时间的累积达到相应的浓度就会和空气里所含的氧气产生反应，从而在运输途中出现燃烧、爆炸等事故，所以技术人员需要加强油气储运过程中的油气管道的防腐性具有十分重要的意义。

### 1.2 油气管道腐蚀的危害

输送管道在输运油气时发挥着非常关键的作用，然而在以往的运输期间，大部分工作人员并未重视油气管道的防腐程度，要是油气管道自身不具

备较强的防腐性，不但会频繁造成石油泄漏，还会导致风险隐患出现。可以了解到石油泄漏不但会浪费石油资源，还会给附近的环境造成影响，所以施工人员应该运用防腐性能较强的油气管道，以确保油气的安全。

## 2 管道防腐技术

优化管道防腐技术，增加管道的运行期限作为全球化的技术难点，同时作为科学技术和工程设计需重视的关键点，并具有较高的经济价值。

### 2.1 有机防腐涂层技术

在油气管道中占据关键地位且应用频率较高的防腐方式就是涂层外防腐，该种防腐措施不仅简便而且有效。主要操作方式是将防腐材料涂在金属管道外层，目前广泛应用的涂料重点涵盖这几种：①环氧涂层：具有优秀防腐性能特征；②改性涂层：该种涂层应用了高新技术材料，生产期间通过纳米技术形成，主要优点体现在防腐性能非常高并且防水；③无机非金属涂层：该类涂层作为一种陶瓷类的介质，只用把它们涂刷在金属管道表层就能发挥作用。

我国在对长输管道进行外防腐时，最早所采用的为石油沥青、煤焦油瓷漆与溶剂型环氧煤沥青。但因为国家逐渐加强了对环境污染与人类健康的重视，倡导绿色健康发展，熔结环氧粉末（FBE）和聚乙烯三层复合结构（3PE）防腐等材料已渐渐取代了大部分类似石油沥青、煤焦油瓷漆或环氧煤沥青等防腐方式。管道铺设技术的更新与优化，管道运行环境的逐渐恶化，以及涂层材料的性能优化等趋势，都使得管道防腐技当前我国修建期间的长输管道防腐层材料重点涵盖了溶结环氧粉末、二层聚乙烯与少许煤焦油瓷漆；主要集输管道多采用熔结环氧粉末、三层聚乙烯，非主要管道仍采用石油沥青；城市供水、供气管道采用环氧煤沥青和胶带。

## 2.2 无机非金属防腐层

现阶段，应用在管道防腐的涂层重点为有机涂层，即使有机涂层的性能始终在持续优化，却无法彻底将老化变质、耐热抗寒的现象消除，以至于管道的运行寿命减少，因此无机防腐技术就随之产生。无机防腐材料具有老化速度慢，耐腐蚀性与耐磨损程度高等优势，同时期运行寿命也较有机材料更长，当前频繁应用的无机非金属防腐层重点涵盖了陶瓷涂层、搪瓷涂层以及玻璃涂层。陶瓷涂层的特征为较高的化学稳定性，抗腐蚀、氧化、高温等，现阶段早就形成了蔓延高温合成、热喷涂、化学反应法等相对完善的制备措施。搪瓷涂层有着很强的耐腐蚀能力，通过对钢制管道采取防腐技术能够最大化增强防腐能力。当前需要对无机防腐涂层进行处理的重点问题涵盖了：涂层封孔、涂层成本优化、增强玻璃涂层韧性，再加上开发更加合适的焊后内补技术。因为无机防腐技术存在着更广阔的发展前景，目前世界各国早就把无机非金属复合防腐管道当成关键攻关的重点，并有望获取到更大的突破。

## 2.3 外壁有机覆盖层对腐蚀的防护

有机覆盖层实现防腐蚀目的重点以电化学腐蚀原理为基础，需要隔离腐蚀电池的阴极和阳极，避免其电流出现流动现象，还应该隔离钢铁和电解质，防止离子产生移动，使得铁被溶解。若覆盖层的状态良好，就无法发挥阴极保护的价值，并且形成较小的保护电流，就能够暂时将阴极保护装置关闭；而一旦覆盖层出现损坏显示出部分铁时，就需要阴极保护提供保护电流，避免所裸露出来的部分被腐蚀，然而要是覆盖层出现阴极剥离、阴极屏蔽等严重失效情况时，相应的阴极保护装置就无法发挥对管道的保护作用，所以覆盖层保护价值非常关键。在保护油气管道的外壁时的操作重点为降低土壤的腐蚀性。第一步需要在油气管道的外层涂上防腐涂料，类似于石油沥青防腐涂料等；然后通过粘贴烯胶带进行保护，因为该胶带的粘黏性较好，可以较强的吸附在油气管道的外层上，使其能够充分发挥保护作用。该种方式具有较好的机械性能，操作流程简便并且费用花费较少，因此对长输油气管道的外壁进行腐蚀防护的操作应用非常普遍；最后，还能通过电化学以减弱土壤和长输油气管道产生的电化学反应，进一步减少土壤对管道造成的腐蚀性。

## 2.4 电化学防腐技术

电化学保护主要指的是借助外部电流改变金属的腐蚀电位从而达到减少腐蚀几率的技术，根据电

位改变的方向对电化学保护划分成阴极保护与阳极保护。前者主要根据电位的负移让金属状态稳定避免出现腐蚀，而后者电位的正移虽使金属在热力学上处于不稳定状态，但却阻碍了动力学上金属的阳极溶解过程。所以，为了进一步增强防腐效果，最主要的就是采用最合理的防腐处理形式，从而防止管道出现腐蚀加剧的情况，在实际操作过程中，应该强化技术管控，严格规范涂层施工技术，避免导致以重复涂层而影响防腐性。

### 2.4.1 牺牲阳极法阴极保护

把具有较强还原性的金属当成保护极，同时和被保护金属连接起来组成原电池，而该种具有较强还原性的金属就会成为负极出现氧化反应被消耗后，能够防止作为正极而被保护的金属受到腐蚀。由于该种技术牺牲了阳极（即原电池负极）而对阴极（即原电池正极）提供保护，所以称之为牺牲阳极保护法。

### 2.4.2 外加电流阴极保护

链接被保护体和直流电源的负极，借助外部电流让被保护体阴极极化。电流法阴极保护系统的构成部分涵盖了辅助阳极、直流电源与控制和监测保护电位的参比电极等。

### 2.4.3 外加电源法阳极保护

关联被保护金属物体和外加直流电源的正极，在所给定的电解质溶液中把金属阳极化到相应的电位中，要是能够在该电位下的金属能够维持钝化状态，就会限制阳极过程，并且合理降低了金属腐蚀速度，进而保障金属物体。

## 3 加强油气管道防腐技术的应用措施

### 3.1 强化安全管理

一旦发生油气泄漏，将会导致无法估计的后果，因此对石油管道进行良好防腐保护工作非常重要。在开展石油运输管道的防腐工作时，应该分派专门的人员实施监管管理，及时监测管道安装每个环节，包括材料的选择、采购、施工等，只要出现问题，就立即上报给管理人员进行抢救完善，不然就会导致极大危害。在选择选择时应该重点关注其质量，必须达到规定标准；在施工安装时要采用最恰当的结构，降低能源消耗，从而满足安全经济环保的目的，并且在施工结束之后应该尽量恢复附近的植被，因为管道安装会给该区域的植被环境造成污染，要是不进行采取植草种草活动，就会进一步使得地的生态环境恶化，直到造成不可挽回的后果。

### 3.2 做好管道的防腐宣传工作

因为在油气运输期间会给运输管道内壁造成墙

腐蚀，情况严重就会使得管道产生裂缝，泄露油气，从而导致环境污染，妨碍了附近居民的正常生活。因此对管道进行一定的防护工作是非常有必要的，在选择防腐材料时需要与相应技术相结合，持续增强管道的防腐性能，并且还要及时处理所泄漏的石油和被污染的土壤，防止石油的进一步扩散，使得更多的土壤被污染。同时，还应该重点打击人为偷油现象，部分人员相应获得更多的油气资源，就故意损坏石油运输管道，因此需要强化监督管理，并且国家政府要下发严厉的制度禁止该种违法犯罪行为。总的来说，不但需要加强在石油管道防腐工作开展期间的监管，以及对石油油气运输管道的保护，节省石油资源，还应该主动宣传法制意识，避免违法犯罪行为，保证石油运输管道的安全性。

### 3.3 强对防腐工程的质量检验

#### 3.3.1 检验防腐工程的施工过程

要想进一步增强防腐工程的质量，就应该检验防腐工程的施工过程，尽量延长管道的运行寿命。第一步，应该组建专门的检验团队，并彻底落实责任制度，以至于在事故出现时，可以立即找到有关的负责人员。接着定时派出小组成员对施工的整个过程展开监督管理，并有效处理施工期间产生的问题，及时有效的预防解决。最后，在每天的工作完成之后，应该举行相关会议，及时沟通交流施工期间发生的问题、情况，从根本上增强防腐工程的施工质量。

#### 3.3.2 对关键部位进行重点检验

要想确保防腐工程的施工质量，不但应该检验整个施工环节，更需要重视对关键部位的检验。其一，按照防腐工程的进展检验油气管道的关键施工部位，其中包括：油气管道的拐角处；其二，避免油气管道中各个部分出现安全事故，检查重点部位不但可以确保质量达标，还具有较高的专业程度，进一步确保整个防腐工程的质量。

#### 3.3.3 对防腐施工质量进行评价

加强防腐工程的作用还应该创建健全的防腐施工质量评价机制，在制度里需要涵盖到检验内容、检验形式、检验管理人、检验时间、检验位置、检验数据以及二次检验的结果等。进而有效的确保工程实效性，还可以为防腐工作的实施提供基本保障。

### 3.4 管道防腐技术的全过程控制要素

在油气储运工作期间，第一步就是应该对管道材料质量进行管控，以确保所应用的防腐材料达到具体应用条件，接着，在具体的施工操作期间，重

点要这些层面实施管道防腐管控：其一，对管道的破损部分进行全面的检查，严格根据工程标准对防腐钢管进行起吊、装卸与敷设等，防止在施工操作期间发生由于外部因素导致的挤压与碰撞等情况，妨碍了防腐层发挥作用，要在具体施工操作期间发生了管道损伤情况，需要立即标记好损伤部位，同时立即采取合理的补救方式，并且，在焊接钢管之前，还应详细查看防腐层有无出现漏点，要是察觉到漏点也应该立即标出再展开处理，在检测修理焊缝部位的防腐补口时，也应该标记好漏点位置，并采取相应的方式处理；其二，检查管道焊缝补口的防腐层剥离状态。严格根据有关的检验标准，查看补口防腐层，在保证其达到标准后投入使用；其三，增强对漏点部位的修补，在全部检查工作完成之后，需要统一处理全部标记好的部位，并找到所标记的擦碰损伤点、漏点与防腐层的剥离切口，通过应用合理的技术展开修复，修复结束后应借助电火花仪实施反复测验，防止出现遗漏；最后，还应该对管道进行下沟与回填施工，在此期间，常常会发生新的防腐层破损情况，也应该采取防腐控制工作，在下沟期间，需确保沟底平整，并且在底层垫上细砂土，再缓缓吊起管道放置到沟底，用细砂土回填，注意不得过于暴力作业使得管道防腐层破损。

### 4 结语

在最近几年中，我国的油气管道防腐技术运用变得逐渐普遍，技术能力也逐渐加强。因此相关行业需要及时对管道防腐术的运用情况进行总结，并且结合国内外优秀的技术进行完善，并联系实际情况进行优化。油气输运企业务必采取科学适当的防腐措施，才可以尽量降低能够油气管道被腐蚀的几率，进一步确保油气管道的安全可靠应用，确保油气顺利完成运输。即使现阶段我国的管道防腐过程中存在着大量的问题与困难，但在借助新材料、新工艺、新技术的持续普及，相信我国的管道防腐技术会逐渐完善，并在后期管道建设中也发挥更大的价值。

#### 参考文献：

- [1] 辛行. 探究长输油气管道安全运行管理 [J]. 石化技术, 2016(7).
- [2] 倪行秀. 长输油气管道防腐保温技术及优化设计 [J]. 科技与创新, 2017(4).
- [3] 姜德文. 油气储运中的管道防腐问题探析 [J]. 当代化工研究, 2018(11):62-63.